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教 学 督 导 工 作 简 报
计算机科学技术学院 2024年6月6日

计科院五、六月教学督导工作简报

一、听评课基本情况

我院 5、6 月份安排 11 人讲授公开课，实际有 11 人讲授，

督导听评课累计 22 人次。督导对象包括 4 名近 3 年新进教师、

6 名其他教师、1 名校内兼课教师，整体上教师能认真备课，精

心设计课堂内容，课堂讲授精神饱满、条理清晰，对重要概念

和知识点的讲解准确熟练，听课老师能做到按时听课、集中评

课，并及时反馈听课建议。

2024年5、6月听课评教计划任务完成情况及进度报表
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专任教师（26人次） 10 10 100% 24 92% 10 10 100% 24 92%

校内兼课教师（1人次）1 1 1 1 100% 1 1 1 1 100%

兼职教师（3人次） 3 3 100% 3 100% 3 3 100% 3 100%
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二、主要做法及成效

1.要求授课教师撰写教学反思

为了帮助青年教师不断提升自身的教学能力，引导他们深

入回顾和思考自己的教学活动，从而发现教学中存在的问题和

不足，并针对性地改进教学方法，我院要求每位青年教师在讲

授公开课后，必须撰写一份详尽的教学反思。

在撰写教学反思时，青年教师需要明确列出自己在教学中

存在的问题，并针对性地提出改进措施。这些措施可能包括重

新设定教学目标、调整教学内容、采用多样化的教学方法、加

强课堂管理等。同时，青年教师还需要思考如何将这些改进措

施付诸实践，并在后续的教学中持续改进和完善。



3

2.加强对新进、外聘教师的管理

为了进一步提升我院教师队伍的整体素质，特别是在教学

能力和专业素养方面，我院加强对新进、外聘教师的教育培养

和管理。根据这一要求，新进、外聘教师每月至少听取一次公

开课，并撰写听课体会，反思自己的教学方法和效果，调整教

学策略,并将听课体会上交教务科存档。
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三、典型案例

在我院5月份听评课活动中，绝大多数教师教态自然大方，

精神饱满，授课知识点娴熟，讲课重点突出，教学方法使用恰

当，重视课堂中的师生互动环节，通过线上线下相结合的方式
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开展教学活动。

典型案例：引领居住空间柜子设计教学的创新之路

宋春芳教授在教授《居住空间设计》课程中的“柜子设计”

知识点时，采用了课前导学、课中助学和课后拓展的综合性教

学策略，取得了显著成效。

在课前，宋老师精心准备，通过在学习通平台上发布预习

任务，引导学生了解居住空间各种柜子的功能需求，并加强CAD

电脑绘图速读训练。这一步骤有效帮助学生建立了对新知识的

初步认知，并使学生能够在课前就对即将学习的内容有所了解

和准备。同时，预习任务还让宋老师在后续课程中能更加精确

地把握学生的学习状态和需求，为课堂教学提供了有针对性的

指导。

在课堂上，宋春芳老师的教学方式丰富多样，充满互动和

启发。她首先通过抢答环节，巧妙引导学生回顾上节课的知识

点，既巩固了旧知识，又激发了学生的学习兴趣和积极性。随

后，宋老师利用案例解析的方式，引导学生深入思考柜子设计

的细节和要点。她结合PPT课件，详细讲授居住空间中柜子的功

能类型和不同的装修处理手法，使学生能够直观地理解和掌握

这些知识点。
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为了让学生更好地将所学知识应用于实践中，宋老师还布

置了实战任务。她要求学生结合客户需求，完成各自家装项目

中鞋柜或书柜的设计绘制。在实战过程中，宋老师不断巡回指

导，鼓励学生自主思考，强调创新创意。她针对学生的疑惑进

行及时解答，帮助学生深化对知识点的理解，并引导他们将理

论知识与实际设计相结合。

在学生的作品展示环节，宋老师积极组织学生进行自评和

互评。她鼓励学生展示自己的设计成果，分享设计思路和经验。

同时，她也邀请其他同学对作品进行点评，促进学生之间的交

流和互动。这种评价方式不仅让学生更加深入地了解了自己的

优点和不足，还让他们学会了如何客观地评价他人的作品。宋

老师对学生的作品进行了简要的点评，肯定了学生的努力和成
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果，并指出了需要改进的地方。这种及时的反馈不仅增强了学

生的自信心和学习动力，还拉近了师生之间的距离，提高了教

学质量。

课后，宋老师还通过布置拓展任务和推荐相关书籍、网络

资源等方式，进一步巩固和拓展学生的学习成果。她鼓励学生

将所学知识应用于实际项目中，提高自己的设计能力和实践经

验。同时，她也鼓励学生关注行业动态和前沿技术，保持对设

计领域的持续热情和探索精神。

总的来说，宋春芳教师采用的课前导学、课中助学和课后

拓展的教学策略，以及多元化的评价方式，使得“柜子设计”

这一知识点的教学取得了显著的成果。学生的知识掌握程度明

显提高，学习兴趣和积极性也得到了充分的激发。这种教学模
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式不仅提高了教学质量，还为学生未来的学习和职业发展奠定

了坚实的基础。

四、存在的主要问题

1.课堂上缺少教学互动，部分课程课堂上留给学生完成作

业的时间不够；

2.个别教师讲课随意、学生听不懂；

3.个别公共课教师存在上课期间播放视频、不讲课，上课

期间随意接打手机的问题；

4.部分教师上课时对学生睡觉、玩手机或做与教学无关的

事情不进行管理。

五、改进措施

教务科及时召开学生座谈会，了解新进教师和外聘教师授

课情况，通过座谈解决学生困惑，提高学生对学校的满意度和

归属感，同时向教师反馈学生意见和建议，督促教师在后期教

学中改进教学方法和手段。
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计算机科学技术学院2024年5、6月听课情况汇总表

序

号
授课教师 课程

授课

地点 授课日期

星

期 节次 听课教师 教学优点 建议
有无

记录
备注

1 周哲韫
数据库基

础

信息大楼

406
5月8日 三 1 张亚伟 彭军波

1.课堂氛围好，师生互动好；

2.教学逻辑结构清晰，课堂节奏良

好；
3.举案例生动，吸引学生。

示范课 有

2 董雨豪 信息技术
信息大楼

208
5月2日 四 5 田文浪 江 丽

1.课堂氛围活跃，与学生互动良

好；

2.拓展性强，知识丰富。

线上线下相结
合，融入课程
思政。

有

3 罗改龙 信息技术
信息大楼

506
5月20日 一 5 谢从堂 江 丽

1.讲练结合，互动性较好；

2.以学生为中心，做中学，学中做；

3.课程思政融入较好。

可举几个示
例，稍微调
整下时间安
排。

有

4 王 悦 综合布线
信息大楼

306
5月21日 二 3 谢从堂 廖明辉

李 璇

1.教学重难点明确；

2.课堂气氛活跃，学生表现积极。
可将任务分解 有

5 黄五星
UI设计基

础

信息大楼

404
5月23日 四 2 谢从堂 胡雨纯

1.教案全面，讲授内容细致，巡回

指导；

2.教学思路和环节清晰明了。

教学组织和节
奏需加强，合
理安排实训内
容，适当板书。

有

6 刘 源
Java web

应用开发

信息大楼

504
5月23日 四 3

谢从堂 田文浪

彭军波

1.条理清晰，讲解步骤明确细致；

2.详细分析案例，视频讲解，生动

有趣。

时间把控需严
谨，理论内容
过多。

有

7 孙 颖
网店运营

推广

信息大楼

204
5月24日 五 5 谢从堂

1.知识点明确，学生互动好；

2.多次收到学生反馈；

3.课堂气氛好，以学生为主。

PPT字体太小，
增加重点内容
板书。

有
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8 宋春芳
居住空间

设计

信息大楼

209
5月28日 二 5

谢从堂 廖明辉

2023年新进教师

们

1.教学目标明确，教学过程循序渐

进；

2.学习教学方法多样化。

示范课 有

9 周焕哲
AE动效设

计

信息大楼

502
5月29日 三 3

谢从堂 田文浪

宋春芳

1.教学过程完整，节奏清晰明确；

2.讲练结合，学生互动好
可以进行分组
教学。

有

10 许 可 电商物流
信息大楼

408
5月30日 四 1

李 璇

宋春芳

1.师生互动频繁，引导学生有效创

新；

2.知识和实际场景相结合。

PPT理论展示
过多，实操时
间不够。

有

11 李姝瑶
室内设计

原理

信息大楼

210b
6月4日 二 3

谢从堂 李璇

田文浪

1. 师生互动强，学生积极性高；

2. 案例丰富。

部分学生跟不
上课程节奏，
需全局关注。

有
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